

Дойренски ВЕСТОНОСЕЦ

Година I / Бр. 4
24 май 2014 г.

издание на Клуба за културни интереси
"Димитър Аджарски" към Читалище "ПРОСВЕТА"

ЕДНА МЕЧТА СТАНА РЕАЛНОСТ

Една отдавна забравена мечта най-сетне стана реалност. На 22 май в Дойренци и то пред училищната врата на изоставеното училище, засвири дойренската духовна музика. Беше 09:30 часа. Дошлите радатели, на българската култура и образование в едно с духовата музика запяха „Върви, народе, възродени“. Радостта от събитието беше много трогателна и силна. С грейнали очи хората се питаха: „Истина ли е, че селото има своя духовна музика?“. Някои насълзени казваха: „Ех, доживяхме да чуем отново духовна музика в Дойренци!“ и черпеха с бонбони, отворили сърцата си за голямата радост.

Идеята за това голямо местно събитие се зароди от членовете на Клуба за културни интереси към читалището в селото. Постепенната реализация на идеята стана с помощта на бившия диригент на ловешки градски оркестър, Михаил Радев и негови колеги, военни музиканти от оркестъра на разформированото поделение в Ловеч, всички безупречни



професионалисти. Особено голяма е заслугата на спонсора на събитието "ЕКСПА-АГРО" ЕООД, фирмата която стори всичко, за да я има отново дойренската духовна музика.

На всички от сърце благодарим!

Михаил Радев



10 години ЮБИЛЕЕН КОНЦЕРТ

ФОЛКЛОРНА ГРУПА „БОГДАН КРАЧУНОВ“

На 22.05.2014г., малкият салон на читалището едва побра надошлите почитатели на вокалния състав „Богдан Крачунов“. След дълга подготовка, хористките в национални носии запяха „Леком пее гиздава Еленка, леко пее, далеч се чува...“. Народните песни „Стано, Станке, червено ябълко“, „Елица, раснала е малка мома“ и особено „Полегнала е Тодора“, изведени от диригента на състава Михаил Радев до свършенство, плениха слушателите. Тази омая от народната песен нарастваше със „Събрали ми се насъбрали- моми, момци на хорото“, с „Що ми е мило и драго в Струга града дюкян да имам, с „Бедни и богати, всички имаме сърца“. Особено трогващи бяха песните „Само споменът ме връща в бащината къща“ и „Ех, любов, любов, от звезди огреяна, от слънце галена“. И които пееха, и които слушаха, в тези вълнуващи песни виждаха себе си, своите преживявания, своето душевно богатство. Вълнуващият концерт изведнъж събра в едно различни характери, различни съдби, събра ги и ги извиси над делничното, над преходното. Духът опознаваше себе си, възхищаваше се от себе си, а то ва толкова рядко се постига. Затова ръкоплясканията на слушателите, паричната награда от кметството и наградата от „ЕСКПА-АГРО“ ЕООД, бяха заслужения завършек на юбилейния концерт.



БЪЛГАРСКА СВАТБА В ДОЙРЕНЦИ

Такова събитие в селото скоро не е ставало. Младоженците израстнали в махалата, където била старата къща на баба Стела. Харесали се Венцеслава и Цветослав и вдигат тежка сватба, както някога. На 03.05.2014г., сватбарите, начело с кумовете, Младен Маринов и Стела Стоянова, отиват за булката, ама вратата заключена. Булка без откуп не се дава. Няма как, пълнят обувката на младоженката с пари. Портата се разтваря, Венцеслава с бяла, дълга рокля, разкошен воал и булчински букет е в обятията на младоженеца. Само, че в улисията късно се разбира, че обувката на младата невеста била пълна, ама със стари пари. Булката рита менчето със здравец, а оркестърът засвирва:

*„Ела се вие, превива,
мома се с рода прощава...“*

След кръшното хоро, над двадесет коли със сватбари,

тръгват за Ловеч. Там се извършва граждански и църковен ритуал, а в ресторанта на „Стратеш“, ритуалите се редят един след друг: реченица, откупи, веселие и най-доброто пожелание: таз година -булка, догодина – люлка.

*Ат. Тодоров
Я. Дамянова*

Първата сватба. Ха дано повече сватби!



МОЕ СЛАВНО, РОДНО СЕЛО



Духовата музика на Дойренци след Зарезан, веселили цялото село, се снима през 1958 г.



Дългогодишният агроном в някогашното ТКЗС Сава Недялков Савов на Зарезан сред своите кооператори.

От недрата на дойренския чернозем са израсли над четиридесет поети, писатели, певци, учени и политици, някои с национална значимост. Днес, когато страната ни е членка на Европейския съюз и има възможност да получава помощи за развитие на модерно земеделие, нека си спомним, че в Дойренци е имало голям европейски полъх и в миналото. Първият дойренски агроном, Гено Димитров, е завършил образованието си в световно известен агрономически институт във Франция. В земеделието на Дойренци, той внедрява много новостии: организира Петър Димитров-Млекаря земеделско училище, прави известна комасация на земята, внася посадъчен материал за овощни градини с устойчиви, високодобивни сортове. След Гено Димитров, предадоха на нашите селяни своите знания и умения още редица агрономи и председатели на стопанството. Един от тях беше и моят баща, Сава Савов, който през 1938г., написа:

Народе мой,
велик е твоят клик.
Днес ти не си добре,
но утре злото ще отмре.
Земята ще остане божи рай,
но малко ти потрай.

Доц. Диана Савова

ЛЮБОПИТНИ ФАКТИ

САЩ 1% от населението на САЩ владее целия национален капитал. В САЩ милионерите са 8000000. Половината американски конгресмени са милионери.

В света 7% от населението на земята владее световните богатства.

До 1900г. богатите държави са били 3 пъти по-богати от бедните.

До 1950г. богатите държави са били 35 пъти по-богати от бедните.

До 1990г. богатите държави са били 75 пъти по-богати от бедните.

А днес? След 25г. на активна концентрация?

В училището няма ученици, но има лисици. Радка е хванала в капана две лисици. Браво! Пазете се!

ХРОНИКА

На 19.05.2014г., на мотокрос, Искрен Генов, синът на Гергана и Момчил Генови, внукът на Татяна и Стефан Иванови, спечели 1-во място. Поздравяваме го за победата!

На 02.06.2014г., Денят на Ботев и падналите за свободата на България, членове на клуба за културни интереси, поднесоха цветя пред паметника сред село.

На 03.06.2014г., пенсионерският клуб организира екскурзия на свои членове до Габрово, Трявна и Дряновския манастир. Впечатленията и веселото пътуване разнообразиха заседналият живот на пенсионерите.

На 05.06.2014г., Клубът за културни интереси „Д. Аджарски“ има поредната си творческа изява. Колю Станчевски сподели пред членовете богатите си впечатления от САЩ, където през януари т.г., беше на гости на дъщеря си и на зет си, зарадвали него и жена му, Иваницка, с внук.

На 21.06.2014г., внучката ми, Денислава Дамянова, ще склучи граждански брак с Валентин Райчев. Сватбеното тържество ще се състои в гр. Бургас. Дени завърши основното си образование в с. Дойренци. На младото семейство пожелавам здраве, мъдрост и любов!

НЕУГАСИМАТА ТОПЛИНА НА МЛАДОСТТА

Стара традиция е през хубавия месец май в родното село да се събират на трогателни срещи пръсналите се по цялата страна наборници. На 30 май т.г., имаха среща родените през 1941 г., а на 31 май се събраха връстниците от 1936г. и 1944г. При едните, и при другите присъстваха незаличимите спомени от детството и юношеството, трогателни, незабравими спомени: при едните и при другите сияеше неугасимата топлина на младостта.

баба Янка

ФЕН КЛУБ „ЛУДОГОРЕЦ“, с. ДОЙРЕНЦИ



Футболен отбор „Димо Панов“ 1965 г.

Сега пустеещия стадион на баира мечтае за нови футболисти.

на „Лудогорец“, фланелки, шалчета за членовете на клуба и други рекламни материали.

Първият посетен мач от феновете беше приятелската среща „Лудогорец-Литекс“ през лятото на 2011г., играна на градския стадион в Ловеч. С това се сложи началото на дългата поредица от посещения на мачовете на „Лудогорец“. Досега представители на фен клуба са присъствали и на почти всички срещи на „Литекс - Лудогорец“, играни на стадиона в Ловеч, присъствали са и на почти всички срещи на „Лудогорец-Литекс“, играни в Разград и на националния стадион „Васил Левски“.

На снимката: Членовете на фенклуба честват спечелването на поредната шампионска купа и купата на България.



В ГРАДИНАТА

СЛЯПОТО КУЧЕ Типично подземно животно и е един от най-опасните сгризачи. Напада на-често зеленчуците, цветята, картофите, като им нанася големи щети.

Сляпото куче обича неразработени участъци и там си прави леговище. То изхвърля почвата на купчини, които са разположени отстрани на посоката на тунелите. Храни се сподземните части на растенията. Любима храна са му морковите. Борбата е изключително трудна, поради голямата му предпазливост. Тя се води по механичен начин и чрез димки.

Механичният начин е като се прекъсне тунела и се остави отворен. Сляпото куче не понася течение и след един час ще дойде да загули прохода. Чакате го неподвижно с мотика до отвора. След като почне да рови със силен удар копнете зад него, изхвърлете го навън и го унищожете.

Втория начин е с димки. Слага се от двете страни на разкрития тунел по една димка, палят се и се заравят. При изгаряне се отделя отровен газ, който ги унищожават.

СЛЕДВАЩИЯТ БРОЙ През първата половина на юли ще бъде посветен на 110 години от рождението и 70 години от смъртта на нашия педагог, музикант и писател, Димитър Аджарски. Редакцията очаква от дойренчани снимки, документи и спомени за големия творец.

За спонсорство и дарения:

УниКредит Булбанк

BIC: UNCRBGSF

IBAN СМЕТКА: BG69UNCR70004521685450

ОБЯВИ - РЕКЛАМИ - СЪОБЩЕНИЯ - ПОЗДРАВЛЕНИЯ

ПРОДАВАМ Къща на два етажа в с. Крушуна, с половин декар двор. Близко до Крушунските водопади.
За справка: 0887242056

Адрес: 5550, с. Дойреници, общ. Ловеч, читалище „Просвета“, doyrentsi@abv.bg

Редакционен екип: Гл. Редактор - Ат. Маринов, Редактори: Ат. Тодоров, Г. Димитров, Янка Дамянова, Цветанка Маринова